

Воробьева Валентина Анатольевна
учитель русского языка и литературы
МБОУ «Липовская средняя школа
имени героя Советского Союза И.Т.Гришина»

Вечер на тему «Хлеб России, хлеб моей Отчизны»

Цель - нравственное и патриотическое воспитание школьников на примере подвига народа в годы Великой Отечественной войны, углубление знаний о войне.

Задачи - расширить знания ребят о событиях Великой Отечественной войны, о значении хлеба во время войны;
способствовать формированию представления о трудностях, которые испытывали советские люди во время войны; воспитание бережного отношения к хлебу.

Оформление зала:

эмблема: пламя огня;
пробитая пулей солдатская каска и колосья, пробивающиеся в дыру каски;
выставка булочных изделий;
макет Вечного огня;
на тарелке кусок хлеба (125 грамм);
экран, компьютер.

*1. На экране кадры возвращения солдат с войны, салют Победы.
На сцену выходят старшие школьники.*

- Вы помните этот день?
- Я не помню, родился в 1998-м.
- Я в 1999-м...
- 70 лет прошло...
- Война постепенно уходит в прошлое, становится страницей истории.
- Почему же мы вновь вспоминаем о ней, почему нас так волнуют кадры этой старой кинохроники?

- От Бреста до Москвы – 1000 километров, от Москвы до Берлина – 1600 километров.

- 2600 километров... Поездом – четверо суток, самолетом – 4 часа.

- А дорогами войны – 4 года!

2. На фоне мелодии песни «Эх, дороги...» звучат голоса ребят:

- 4 года! 1418 дней! 34 тысячи часов и 27 миллионов погибших советских людей.

- Если по каждому из них объявить минуту молчания, страна будет молчать ... 40 лет.

- Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям.
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.

- Пусть память верную о ней
Хранят, об этой муке,
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки.

- Пускай всегда годину ту
На память нам приводит
И первый снег, и рожь в цвету,
Когда под ветром ходит.

- И каждый дом, и каждый сад.
В ряду – большой и малый.
И дня восход, и дня закат
Над темным лесом – алый.

- Пускай во всем, чем жизнь полна,
Во всем, что сердцу мило,
Нам будет памятка дана
О том, что в мире было.

- Затем, чтоб этого забыть
Не смели поколенья,
Затем, чтоб нам счастливей быть,
А счастье – не в забвенье.

(А.Твардовский)

3. Звучит песня «Поклонимся тем великим годам...»

- Поклонимся тем великим годам, годам свинцовым, пороховым, годам, лишенным хлеба.

- Поклонимся тем, кто отдал свою жизнь в борьбе с фашизмом, кто, теряя сознание от голода, выпекал буханки святого блокадного хлеба в осажденном Ленинграде.

- Хлеб России, сильный хлеб России!
Как не восхищаться нам тобой.
Если ты из неоглядной сини
Хлещешь, как безудержный прибой!
Хлеб России, хлеб моей Отчизны,
Дюжий, богатырский, как всегда,
Жизнью создавался ты для жизни
И трудом для нового труда.

- Он пахнет полем, пахнет утром ранним.
В нем рук тепло: забота строгих глаз,
Он входит в дом сквозь годы испытаний,
Не зачерствевав, как кое-кто из нас.

4. Звучит песня «Хлеб – наш батюшка»

- Пожар войны огненным смерчем прошелся по родной нашей земле,
оставляя за собой тысячи убитых людей, разрушенные города, села.
Выжженные хлебные поля.

- Священный хлеб... а бомбы в диком танце,
Взорвав его, бросали в пасть войне.
И рвали колос гусеницы танков
С паучьими крестами на броне.

- В дни испытаний, горестных печалей,
Сердечной боли не было острей.
Когда мы этот хлеб сжигали
На ненависти праведном костре.

- Военный хлеб. Он к щам годился постным.
Раскрошенный, неплох он был с кваском.
Он вяз в зубах, приклеивался к деснам.
Его мы отдирали языком.

- Был хлеб всегда в почете на Руси –
Ее просторов главное богатство.
Его ты хочешь цену знать? –
Спроси.
Тебе ответить могут ленинградцы.

Они припомнят город без огней,
Когда враги стояли на пороге,
И долгих девятьсот блокадных дней...
Снарядов свист. Воздушные тревоги...

Мела метель колючая, мела...
За нею голод шел в дома по следу...
И не было ни хлеба, ни тепла.
Была лишь вера твердая в победу!

5. Музыкальная заставка «Баллада о ледовой трассе»

На Ленинград обхватом с трех сторон
Шел Гитлер силой сорока дивизий.
Бомбил. Он артиллерию приблизил.
Но не поколебал ни на микрон,
Не приостановил ни на мгновенье
Он сердца ленинградского биенье.
И, видя это, разъяренный враг,
Предполагавший город взять с разбега,
Казалось бы, испытанных стратегов
Призвал на помощь он: Мороз и Мрак.
И те пришли, готовые к победам,
А третий, Голод, шел за ними следом.

- Враги надеялись, что тяжелые лишения пробудят в ленинградцах измененные, животные инстинкты, заглушат в них человеческие чувства. Они думали, что голодающие, мерзнующие люди перессорятся между собой из-за куска хлеба, из-за полена дров, перестанут защищать город. В январе 1942 года Гитлер цинично заявил: «Ленинград мы не штурмуем сознательно. Ленинград выжрет самого себя». Но фашисты просчитались. Плохо знали они наших людей. Те, кто пережил блокаду, до сих пор помнят глубокую человечность безмерно страдающих ленинградцев, их доверие и уважение друг к другу.

- В документальном сборнике «Стояли со взрослыми рядом...» есть воспоминания Зари Александровны Малютиной, бывшей в блокадные дни школьницей.

«Мне запомнилось, - рассказывает Заря Александровна, - как в страшную зиму сорок первого года стояла в уголке булочной на Социалистической маленькая девочка лет семи. И люди с землистыми лицами, едва державшиеся на ногах, проходя мимо девочки, отламывали от своего скудного пайка маленький кусочек хлеба – пятьдесят граммов. А ведь это был для каждого из них кусочек жизни.

Мы подумали, что девочка тут же начнет жадно есть, но этого не случилось. Она рассказала, что вчера умерла мама, а дома осталась маленькая сестренка, которая плачет и просит есть. Этот хлеб для нее».

- Запасы продовольствия в городе таяли с каждым днем. Постепенно сокращались нормы выдачи продуктов. С 20 ноября 1941 года они были самыми низкими, ничтожно малыми: рабочие получали по 250 граммов суррогатного хлеба, а служащие, иждивенцы и дети – всего по 125 граммов в день. Муки в этом хлебе почти не было. Его выпекали из мякины, отрубей, целлюлозы, обойной пыли. Это было почти единственное питание ленинградцев. Это был горький блокадный хлеб – грубый, морщинистый, с ввалившейся коркой. Но это был хлеб, и он спас многих ленинградцев от голодной смерти.

- Блокада – далеко как это слово
От наших с вами мирных светлых дней.
Произношу его и вижу снова
Голодных, умирающих детей.

- Как опустели целые кварталы,
И как трамваи вмерзли на пути,
И матерей, которые не в силах
Своих детей на кладбище нести.

- Многие знают печальную историю 11-летней ленинградской школьницы Тани Савичевой. Большая дружная семья Савичевых жила на Васильевском острове. Блокада отняла у девочки родных и сделала ее сиротой.

б. Фильм «Осталась одна Таня»: дневник девочки из блокадного Ленинграда.

- Таню удалось спасти от голодной смерти. При первой же возможности ее вывезли с детским домом в Горьковскую область. Но крайнее истощение, нервное потрясение, ужасы войны сломили девочку и она вскоре умерла.

- Вся страна помогала Ленинграду. С Большой земли в осажденный город с невероятными трудностями доставляли продукты. Непрерывной оставалась лишь узкая полоска воды Ладожского озера. Но поздней осенью озеро замерзло и движение судов по нему прекратилось. И тогда была проложена по Ладожскому ледовая дорога. Народ очень точно назвал ее Дорогой Жизни.

Дорогой жизни шел к нам хлеб,
Дорогой жизни многих к многим.

Еще не знают на земле

Страшной и радостней дороги.

От нее зависело спасение жителей Ленинграда. 22 ноября 1941 года на еще неокрепший лед вышли первые грузовики, везшие муку.

- Казалось, что конец земли...

Но сквозь остывшую планету

На Ленинград машины шли,

Он жив еще. Он рядом где-то.

На Ленинград! На Ленинград!
Там на два дня осталось хлеба,
Там матери под темным небом
Толпой у булочных стоят.
И дрогнут, и молчат, и ждут,
Прислушиваются тревожно:
- К заре, сказали, привезут...
- Гражданочки, держаться можно...

И было так – на всем ходу
Машина задняя осела.
Шофер вскочил. Шофер на льду.
- Ну так и есть, мотор заело.
Ремонт на пять минут – пустяк.
Поломка эта – не угроза.
Да рук не разомкнуть никак:
Их на руле свело морозом.
Чуть разогнешь – опять сведет.
Стоять? А хлеб? Других дожждаться?
А хлеб – две тонны? Он спасет
Шестнадцать тысяч ленинградцев.
И вот в бензине руки он
Смочил, поджег их от мотора –
И быстро двинулся мотор
В пылающих руках шофера.
Вперед! Как ноют волдыри,
Примерзли к варежкам ладони.
Но он доставит хлеб, пригонит -
К хлебопекарне – до зари.
Шестнадцать тысяч матерей
Пайки получают на заре –
125 блокадных грамм.
С огнем и кровью пополам.
О, мы познали в декабре.
Не зря «священным даром» назван
Обычный хлеб, (...) и тяжкий грех
Хотя бы крошку бросить на земь.

- 650.000 ленинградцев умерли во время блокады от голода. На Пискаревском кладбище – тысячи могил. Около одной всегда много людей. Они стоят молча и плачут. На могиле среди цветов лежит ломтик черного хлеба. А рядом записка: «Доченька, если б я могла дать его тебе тогда...»

7. Звучит «Реквием» В.А.Моцарта.

- Но разве может что-нибудь забыть,
Кто был под грозным, под военным небом,
Кому пришлось блокаду пережить,
Кто плакал над кусочком малым хлеба?
Кто близких здесь своих похоронил,
Запомнил звук «Воздушная тревога»,
Кто на Большую землю выходил
По ледовой по Ладожской дороге?

- Нескончаемым потоком идут и идут люди на Пискаревское кладбище, к Вечному огню, чтобы выразить свою благодарность тем, кто отдал жизнь за Родину.

8. Фильм «Пискаревское кладбище»

- Давайте склоним головы перед ленинградцами, перед всеми защитниками Отечества, перед всеми, кто не дожил до Победы, кто сгорел в огне проклятой войны, и почтим их светлую память минутой молчания.

МИНУТА МОЛЧАНИЯ

- Война врезается в память каждого...

Порой эти страшные картины войны преследуют нас.

Фашистская авиация бомбила эшелон с эвакуированными. Беженцы продолжали свой путь мимо горящего поля ржи. Женщины, не сговариваясь, платками, кофтами сбивали пламя с подгоревших колосьев, срывали их, растирали в руках, обдували, а зерна бережно ссыпали кто в платок, кто в карман. Три дня матери кормили детей зернами, опаленными войной. Это был хлеб. Он запомнился на всю жизнь.

- Хлеб! Он всегда вызывает в памяти людей старшего поколения трудные военные годы. Когда он был самым желанным лакомством.

- Дорогие друзья! Сегодня с нами те, кто в грозные годы войны не были солдатами, не сражались с фашистами в открытом бою. Я говорю о Николаевой Любви Кузьминичне, о Поповой Марии Семеновне. Просим вас пройти на сцену.

- Любви Кузьминичне в начале войны было всего восемь лет. Но она ясно помнит день 25 июня 1941 года, когда уходили из своей родной деревни вместе с другими женщинами и детьми. Помнит, как 18 дней шли пешком, как хоронили маленькую сестренку Марию, как плыли по широкой реке на баржах.

Никак не может забыть Любовь Кузьминична тот страх, ужас, который она и другие беженцы испытали, когда их бомбили самолеты с черными крестами. Помнит, как тонули баржи с людьми.

Война забросила ее и родных в Вологодскую область. Разместили по три семьи в дом. Теснота, холод, голод.

На родину смогли вернуться лишь в мае 1944 года. У матери из пяти детей осталось только двое.

Родная деревня встретила их не хлебом и солью, а разорением.

Я хочу обратиться к Любове Кузьминичне: «Что Вы можете рассказать нам о той страшной войне?»

9. Рассказ Николаевой Любове Кузьминичны.

- На свете я видела хлеба немного.

Его отмеряли так скудно, так строго.

Его запивали крутым кипятком,

Его называли не хлебом – пайком.

С соломой, с мякиной, с трухой, со жмыхами,

Он все же казался желанней всего!

И матери тайно и тяжело вздыхали,

Когда на частицы делили его.

- Попова Мария Семеновна. В 1942 году Марию Семеновну 15-летней девушкой угнали в германию. Везли ее и других девушек в наглухо закрытых вагонах. Ехали 10 суток. Никуда не выпускали. Привезли в город Мангейм на фабрику Даймлер-Бенц. На работу гоняли строем, как заключенных. Сопровождала колонну вооруженная охрана. Жили в сырых, холодных подвалах. Работали по 12 часов. За тяжелую изнурительную работу давали по 200 грамм черного хлеба, в обед – баланда и вареная гнилая брюква. От голода падали в обморок.

Мария Семеновна помнит, как за малейшее неповиновение избивали плетками, коваными сапогами. Особенно зверски издевались над русскими девушками.

Больных и тех, кто уже не мог работать, отправляли в лагерь смерти Освенцим.

Марии Семеновне чудом удалось избежать смерти.

10. Рассказ Поповой Марии Семеновны.

- Многого пришлось пережить Марии Семеновне за те страшные годы. В 1945 году их освободили, а домой Мария Семеновна вернулась лишь в октябре 1945 года.

- Поэт Григорий Люшнин, бывший узник концлагеря близ города Ней-Бранденбурга, написал вот такие строки:

Крошка хлеба на землю упала,
Меньше хлеба на крошку стало
Где-то в поле неубранном нашем
Сколько зерен лежит у пашен!
Вот собрать бы их вместе - да в кучу,
Хлеб бы выпекли белый, пахучий.
Мы б окрепли и сильными стали,
Мы б тюремные стены сломали,
Снова вышли б в бой, под бомбежку.
Да, жалеть надо хлебную крошку!

- Крошка! Легко сказать. А какая в ней сила! Да, сила!

Настоящая сила. Каждый ее искал в уголках карманов, не раз вывернутых наружу! Ведь за крошку хлеба можно было затянуться крепким табачком, купить шинель. Она была ценнее самых дорогих вещей. Ведь взять ее было нелегко. Кругом каменные стены да вражеская охрана. Вот почему при дележке хлеба узники ищут каждую упавшую на пол крошку.

- А было, помню, было: наши бабы
Входили в упряжь вместо лошадей
И хлеб везли на станцию
Для фронта,
Для мужиков, что были на войне...
Я эту память прямо с горизонта
Глазами взял.
Она с тех пор во мне,
Вот тут, болит,
Не закрывает двери
В живую даль неотболевших лет.

- Не позабылись голодуха –
Все от души не отлегло...
Благословенный, легче пуха,
Хотя и дался нелегко.
Но почему-то сердце ломит,
Всплывает памятью беды –
Вкус хлеба с примесью соломы
И желудей, и лебеды.

11. Вручить цветы гостям.

- Пшеничный колосок
На краешке окопа.

На каменистой взорванной земле.
Как вырос ты в метелице жестокой
На прокаленной выжженной скале?
Все было так, как исстари бывало.
В весеннюю хмельную первопись...
Лишь пахари в санбаты выбывали,
А не в сельцо – с трудов передохнуть.
Лишь сеятель не очень-то привольно,
Не в полный рост над пашнею вставал.
И каждый взмах руки с зерном невольно
Удар штыком в бою напоминал...
Но вырос колос с урожаем сладким.
И состоялась вовремя косьба.
И комиссар бригадный для порядка
Благословил на выпечку хлеба.

- Откуда зернышко принес солдат, -
Не знаю.
Не ведаю.
Вернулся ли домой?
Я был мальцом.
Но разве забывают
Поры военной
Хлеб пороховой!

- Каждый человек должен знать свое имя. А поле? Тысячи их на земле, но только немногие имеют имена – Куликово, Бородинское... А это поле, о котором пойдет речь, назвали просто, но точно: Солдатским. Солдатское поле. Сколько их, «кто старше, кто моложе остались там...» Воевали тут простые солдаты Родины.

12. Демонстрация фотографий Солдатского поля. Мемориал.

- С августа 1942 года тридцать с лишним лет это поле значилось под литером М – мертвое, минное. Мертвое поле в приволжской степи было расчищено от осколков, мин, остатков боевой техники. В августе 1982 года был собран первый урожай ржи.
- И сегодня Солдатское поле дарит людям хлеб. Может, в буханке хлеба, которую ты покупаешь в магазине, есть зерно и с Солдатского поля. Так помни, что эти зерна взрастила земля, политая кровью солдат, огнем и расплавленным металлом войны. Значит, каждая хлебная крошка бесценна. Береги ее, не урони ее.

- Земля приняла и тела и металл...

Она отдохнет и воскреснет,
Чтоб трактор на месте боев рокотал
О хлебе весеннюю песню.
О жизни, о радости каждого дня,
Сверх детского разноголосья.
О мире насущном сегодня звенят
Солдатского поля колосья.

13. Звучит песня «Русское поле»

- Отгремели залпы победных салютов. Страна приступила к восстановлению разрушенного войной хозяйства. Возрождались из пепла и руин тысячи сел и городов, фабрик и заводов.

Возрождалась и хлебная нива страны. Период возрождения требовал от людей не меньшего мужества, чем на войне.

В борозде то и дело оказывались оставшиеся после войны мины и снаряды. Это была битва за хлеб.

- Хлеб – солдат в дни войны, искусный пропагандист, хлеб – политик и хлеб – дипломат. Много войн испытало человечество – больших и малых, но есть еще одна война, вернее битва, которую ведет человечество постоянно. Это битва за хлеб, которая в конечном счете означает битву за жизнь. Не потому ли так бережно относились к хлебу в прежние времена, не потому ли большим грехом было бросить кусочек черствой корки на пол. Не потому ли издревле хлеб ласково называют кормильцем.

- Хлеб – кормилец,-
пища наша.
Хлеб насущный –
сила наша,
молодецкая еда –
говорил народ всегда.
На работе и в походе
У народа хлеб в почете.
С хлебом русский человек –
богатырь из века в век.
Он – мерило дружбы верной,
Службы воинской примерной.
У народа есть слова:
«Хлеб – всей жизни голова».

- В нем здоровье наше, сила.
В нем чудесное тепло.
Сколько рук его растило,
Сохраняло, берегло!

Ведь не сразу стали зерна
Хлебом, тем, что на столе.
Люди долго и упорно
Потрудились на земле.

- К хлебу все имеет отношенье –
Русский хлеб причастен ко всему:
к дружбе наций, спутников движенью,
к миру, правде, счастью твоему.

-Каждый из нас должен помнить: всегда иметь хлеб на столе – большое счастье. Вдумаемся в слова писателя Алексеева: «Поклонись же человеку, вырастившему хлеб, и будем счастливы перед его великим подвигом, перед тем, как выйти из булочной с батоном или кирпичиком теплого хлеба, еще раз вспомним о руках, посеявших, вырастивших этот хлеб.

14. Девочка в русском национальном костюме выносит на расшитом полотенце большой каравай хлеба.

- Вот он, хлебушко душистый.
С хрусткой корочкой витой.
Вот он – теплый, золотистый –
Словно солнцем налитой.
В каждый дом, на каждый стол
Он пожаловал – пришел.

15. Звучит песня «О чем мечтают зерна».

- Есть в нашей Липовке площадь. Там, в зеленом скверике устремляется ввысь стела мемориала. На серых панельных плитах, словно золотые зерна, имена и фамилии односельчан, сложивших головы в боях с фашизмом. Их много – более сотни. Эти люди родились хлеборобами, а умерли солдатами. Они растили хлеб, строили мирную жизнь, а когда потребовалось, надели шинели, чтобы отстоять ее.

- А рядом – другой монумент: солдат, склонив голову, скорбит о погибших товарищах, тех, кто освобождал Липовку. Их тоже более сотни. Идут сюда люди, прошедшие войну и не знавшие ее, кладут к пьедесталам цветы. А когда наступает хлебная страда, когда первое зерно золотой струей потечет в кузов грузовика. Односельчане несут горсть зерна к памятнику, чтобы вдохнули бойцы – бывшие хлеборобы, запах пшеницы.

- Берегите Землю. Берегите
Жаворонка в голубом зените.
Ясный месяц над речным покоем,

Ласточку, мелькающую в жите.

- Берегите Землю! Берегите
Чудо песен городов и весей,
Мир глубин и волю поднебесий,
Стариков последнюю отраду,
Женщину, бегущую к детсаду.
Нежности беспомощное пенье
И любви железное терпенье,
Берегите молодые всходы
На зеленом празднике Природы.

- Берегите Землю! Берегите
Времени крутые повороты,
Радость вдохновенья и Работы
Дерево Надежд и Беспокойства,
Откровение Земли и Неба
Сладость Жизни, Молока и Хлеба!

- БЕРЕГИТЕ ЭТУ ЗЕМЛЮ!